



*PROCES-VERBAL*

*nr. 8*

*al ședinței din 29 martie 2023, cu începere de la ora 15:00,  
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului  
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

Arcadie Gherasim, președinte CSD  
Sergiu Stanciu, secretar CSD  
Irina Mațenco, membră CSD  
Aurelian Dănilă, membru CSD  
Loretta Handrabura, membră CSD  
Corneliu Popovici, membru CSD

Invitat:

Victor Stahi, director Departament înregistrări și colective muzicale  
Ludmila Vasilache, șefa Serviciului Moldova 2.

Ședința este prezidată de Președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordina de zi:

ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la Concepția, Organigrama și Grila de programe a Serviciului media al audiovizualului Moldova 2.
2. Cu privire la Planul de înregistrări și transmisiuni a principalelor evenimente culturale la IP Compania „Teleradio-Moldova” în anul 2023.
3. Diverse.

Cu privire la ordinea de zi, președintele CSD solicită includerea subiectului cu privire la aprobarea amendamentelor CSD la Direcțiile strategice de dezvoltare a IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anii 2023-2028 și a Planul de acțiuni, conform Deciziei nr 16 din 22.03.2023.

S-a votat: „**PENTRU**” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Cristian Jardan, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)

*1. Cu privire la Planul de înregistrări și transmisiuni a principalelor evenimente culturale la IP Compania „Teleradio-Moldova” în anul 2023.*

**Victor Stahi:** Conform deciziei nr 12 din 23.03.23. am întocmit Planul de înregistrări și transmisiuni a evenimentelor culturale pentru anul 2023. Împreună cu colegii de la RD și TV am pornit de la evenimentele cheie ale anului. De exemplu, închiderea și deschiderea stagiunilor concertistice, festivalurile internaționale. Am avut consultații cu Ministerul Culturii, uniunile de creație din Republica Moldova și, în baza propunerilor, s-a întocmit planul. Astfel, urmează a fi difuzate 34 de evenimente. Toate evenimentele au fost coordonate cu colegii din RD și TV.

Membrul CSD, Corneliu Popovici s-a interesat care este implicarea TRM-ului în aceste activități și care este bugetul planificat pentru ele.

Victor Stahi a menționat că TRM nu are buget prevăzut pentru coparticipare la organizarea acestor manifestații culturale. Sunt planificate doar cheltuielile de imprimare și difuzare.

Membrul CSD Aurelian Dănilă s-a interesat cât durează Festivalul „Descoperă”.

Victor Stahi a menționat că Festivalul „Descoperă” nu are o dată stabilită, cunoaștem doar că va avea loc în luna iulie.

Membra CSD Irina Mațenco a întrebat de ce evenimentele culturale difuzate pe canalele TRM sunt achitate din contul Companiei ci nu din veniturile pe care le aduc aceste concerte organizatorilor. Cât despre Festivalul „Descoperă”: de ce TRM-ul transmite și înregistrează gratis spectacolul?

Victor Stahi a menționat că, în cazul evenimentelor culturale, se încheie contracte. Cât despre evenimentele planificate, acestea intră în volumul de emisie al redacțiilor pentru care este planificat un buget.

Membrul CSD Aurelian Dănilă s-a precizat că Festivalul „Descoperă”, nu este un eveniment comercial.

Președintele CSD menționează că avut o discuție cu directorul general și directori generali adjuncți cu privire la filmarea evenimentelor sponsorizate.

Președintele CSD propune avizarea Planului de înregistrări și transmisiuni a evenimente culturale în anul 2023 și monitorizarea îndeplinirii acestuia de către CSD, urmând prezentarea de către conducătorii Moldova 1 și Radio Moldova a unei dări de seamă la sfârșitul anului 2023.

S-a decis:

1. Se avizează Planului de înregistrări și transmisiuni a principalelor evenimente culturale pentru anul 2023.
2. CSD va monitoriza realizarea planului și va solicita o dare de seamă la sfârșitul anului 2023, prezentată de directori generali adjuncți.

S-a votat: **„PENTRU” 6 voturi** (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Cristian Jardan, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)

## 2. *Cu privire la Concepția, Organigrama și Grila de programe a Serviciului media al audiovizualului Moldova 2.*

Ludmila Vasilache, șefa Serviciului Moldova 2, a prezentat Concepția, Organigrama și Grila de programe a Serviciului media al audiovizualului Moldova 2.

**Ludmila Vasilache:** În aceste câteva luni în care sunt în funcție am revizuit arhiva,

emisiunile nevalorificate. Audiența a crescut foarte mult, în luna martie avem mai mult de 15 ore de emisie originală. Moldova 2 a transmis Festivalul „Mărțișor” și evenimentele de la Filarmonica Națională, Sala cu Orgă, am transmis filme de la „Telefilm-Chișinău”. Lucrurile au început să se schimbe. Ce ține de planuri, am identificat un spațiu care urmează a fi renovat, dar nu sunt resurse financiare. Consider că Moldova 2 trebuie să devină un canal autonom, care să aibă o echipă mică pentru realizările de început. Emisiunile culturale ne formează, ne creează ca popor, ca și identitate. Emisiunile live nu sunt emisiuni de durată, noi trebuie să facem emisiuni care vor fie actuale și peste 10 ani.

Președintele CSD Arcadie Gherasim menționează că a purtat o discuție cu directorul financiar cu privire la identificarea resurselor financiare pentru renovarea spațiilor de la Moldova 2. În acest context, Președintele CSD a menționat că ar fi bine de pus în sarcina directorului general, directorului general adjunct (televiziune), Departamentului financiar, identificarea resurselor financiare pentru dezvoltarea programului Moldova 2. Totodată, Președintele CSD s-a interesat dacă concepția prezentată a fost adusă la cunoștință și directorului general și dacă organigrama este introdusă în organigrama Companiei.

Ludmila Vasilache a menționat că organigrama este doar pentru prima perioadă.

Membrul CSD Sergiu Stanciu propune ca Ludmila Vasilache să prezinte CSD-ului o listă privind necesitățile canalului, ulterior, listă să fie propusă directorului general pentru executare.

Membrul CSD Corneliu Popovici a întrebat dacă la Moldova 2 se fac angajări și dacă există state de personal.

Ludmila Vasilache a menționat că oamenii sunt „împrumutați” de la Moldova 1. Cu privire la statele de personal, sunt angajați doi redactori și doi producători.

Membrul CSD Aurelian Dănilă a reiterat propunerea sa de a fi produsă la Moldova 2 emisiunea „Știința la zi”. De asemenea, s-a interesat de difuzarea emisiunii „Evantai folcloric” pe Moldova 2.

Ludmila Vasilache a menționat că cea mai mare problemă este identificarea unui producător competent. Cât despre emisiunea „Evantai folcloric”, putem menționa ca are o audiență destul de mare și că producătoarea emisiunii, Nina Bolboceanu are nevoie de echipă, ceea ce noi nu putem oferi.

Arcadei Gherasim a precizat că, în cadrul unei discuții cu producătoarea acestei emisiuni, i s-a promis suportul tehnic pentru realizarea ei.

Membrul CSD Corneliu Popovici s-a interesat dacă grila cadru respectivă corespunde Codului audiovizualului și normativelor în vigoare.

Ludmila Vasilache a menționat că grila cadrul este prevăzută pentru o jumătate de an și corespunde rigorilor.

### **S-a decis:**

1. Se ia act de proiectul concepției, organigrama și grila de programe a Serviciului media al audiovizualului Moldova 2.
2. Se aprobă Grila-cadru de programe a Serviciului media al audiovizualului Moldova 2..
3. Se recomandă directorului general, Vladimir Țurcanu, de a institui funcția de director al canalului Moldova 2.
4. Se recomandă directorului general, Vladimir Țurcanu, să identifice, până la 30 aprilie, resurse financiare și tehnice pentru a asigura cu capacități de producție necesare buna activitate a canalul Moldova 2 și a prezenta CSD informația respectivă.

S-a votat **„PENTRU” 6 voturi** (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Cristian Jardan, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)

Președintele CSD Arcadie Gherasim a anunțat membrii CSD despre angajamentul de a prezenta administrației Companiei amendamentele CSD la Direcțiile strategice de dezvoltare a IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anii 2023-2028 și Planul de acțiuni, conform Deciziei nr 16 din 22.03.2023.

În context, Arcadie Gherasim a propus un șir de amendamente dintre care:

- pct 2:4 din Strategie, scopul doi: să prevadă „dezvoltarea capacităților TRM în domeniul jurnalismului de analiză și investigație”;
- pct 2:4:1 să fie redactat: „înființarea unei echipe specializate în jurnalismul de investigație și a unei echipe specializate în jurnalismul analitic”;
- 2:4:2 să includă: „stabilirea direcțiilor de acțiuni ale echipelor specializate”
- 2:4:1:2 „realizarea a cel mai mult de trei materiale de investigație anual în diferite formate și a emisiunilor de analiză săptămânale începând cu 2023”.

În contextul celor propuse de Președintele CSD, Membrul CSD Corneliu Popovici propune reformatarea documentului ca structură, precum și redactări la unele puncte.

S-a decis:

1. Se aprobă proiectul de decizie privind amendamentele Consiliului de supraveghere și dezvoltare la Direcțiile strategice de dezvoltare a IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anii 2023-2028 și Planul de acțiuni.

S-a propus ca președintele CSD să completeze punctul 1 al deciziei cu amendamentele redactate și să le prezinte conducerii Companiei.

S-a votat **„PENTRU” 6 voturi** (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Cristian Jardan, Aurelian Dănilă, Corneliu Popovici)

### **3. Diverse.**

La capitolul diverse, Membrul CSD Aurelian Dănilă a propus de a examina în cadrul unei ședințe a CSD calitatea programului informativ „Mesager”.

Președintele CSD menționează că în luna aprilie urmează a fi discutate mai multe emisiuni ce vizează Moldova 1.

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD, Arcadie Gherasim anunță închiderea ședinței.

Președintele CSD,  
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,  
Sergiu Stanciu

